
Vysoké nad Jizerou
Kraj: Liberecký Okres: Semily

Správní obvod: Semily GPS souřadnice: 50.685589N, 15.401525E

Nadmořská výška: 692 m n. m. První pís. zmínka: 1352 (672 let) Katastrální výměra: 2 066 ha

Počet obyvatel: 1 298 PSČ: 512 11

Adresa URL: www.vysokenadjizerou.cz

Současnost obce Vysoké nad Jizerou
Současné město má vybudován vodovod, kanalizaci s připojením k ČOV a plynofikaci. Občanům jsou k
dispozici 4 kulturní zařízení, knihovna, muzeum, pošta, mateřská škola, základní škola, střední
odborné učiliště, střední odborná škola, zdravotnické středisko, lékárna, informační středisko,
obchody a služby.
Vysoké nad Jizerou se řadí ke členům svazku měst a obcí Krkonoše.
Zemědělství
Státní statek Krkonoše ve Vysokém nad Jizerou vznikl jako státní podnik 1. 7. 1988. Od roku 1993 jako ZD
Horal provozuje zemědělskou činnost. Zabývá se chovem a prodejem skotu, pěstbou a prodejem krmných a
užitkových plodin.
Meteorologická stanice Hydrometeorologického ústavu v Praze-Smíchově pracuje ve Vysokém od roku 1939,
tehdy při bývalé hospodářské škole. Do nedávna vykonávala též pozorování agrometeorologická a
fenologická, v poslední době se omezila jen na údaje klimatologické. Od roku 1971 do roku 1992 stanici
spravoval důchodce Karel Petruška. Nyní ji provozují manželé Jiřičovi.
Lesní školka byla ve Vysokém založena r. 1953 Lesotechnickými melioracemi v Liberci, r. 1960 přešla k
Východočeským státním lesům. Školka, která podstatnou měrou přispívá k obnově devastovaných
lesů Krkonoš, má celkovou rozlohu 2,5 ha. Zaměstnávala až 7 stálých pracovníků, většinou důchodce (4
ženy), v létě brigádníky. Jejím úkolem je též péče o okolní potoky, na podzim sběr semen kleče a
stromů.
 
Průmysl
Továrna ve Vysokém zůstala jediným průmyslovým závodem na území obcí spojených s Vysokým,
když roku 1960 Hradsko a Blansko s továrnami byly připojeny k Jablonci. Vysockou továrnu koupil od firmy
Kramář a spol. r. 1940 Oto Baumgartner z Červeného Kostelce. Závod obnovil a rozšířil strojní park.
Továrna vyráběla technické tkaniny a prostěradla. V roce 1958 ji převzal podnik Seba v Tanvaldě jako závod
č. 13. Vyráběly se zde polyesterové plášťoviny a oblekoviny, bavlněné sypkoviny. V roce 1989 byla
dostavěna montovaná hala pro šlichtovnu a sklady. Závod od roku 1958 pracoval na dvě směny a stále plnil
plán. Protože podnik později stále více a více trpěl nedostatkem místních pracovních sil, roku 1993
zkrachoval.
 
Zdravotní péče
Zdravotní středisko se 1. 10. 1983 vrátilo, po dočasném umístění v areálu nemocnice, do
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rekonstruované budovy na náměstí. Ordinuje v něm pravidelně obvodní lékař, zubní lékař a
dětská lékařka.
Ústav plastické chirurgie a chirurgie ruky byl otevřen v roce 1975, v devadesátých letech se celá budova
rekonstruovala a nyní se sem do ní sjíždějí lidé z celé republiky i ze zahraničí. Od roku 2003 je
primářkou ústavu MUDr. Alena Schmoranzová.
Lékárna, založená ve Vysokém roku 1813, se v roce 1977 přestěhovala na náměstí. Zásobuje léky
ústav plastické chirurgie a pacienty zdravotního střediska.
 
Školství
Od roku 1950 zde funguje mateřská škola, od roku 1945 základní škola a od roku 1923 Střední odborné
učiliště zemědělské - dnes Integrovaná střední škola Vysoké nad Jizerou. Vyučují se zde učební
obory: automechanik, autoelektrikář, klempíř-karosářa od školního roku 2007/08 nově lakýrník. Dále
maturitní obory: obchodní akademie, autotronik a nástavbové dálkové studium.
 
 
Kultura
Kulturní dědictví po předcích v některých oblastech dosud žije. Je to především divadlo. Dále
podkrkonošské nářečí, dřevěné roubené chalupy „vysockého typu", barokní sochy, malovaný
nábytek, podkrkonošské kroje, „chodící" betlémy, pracovní a domácí velmi funkční, ale i
zajímavé, jsou uchovány v muzeu, které dokumentuje v písemných záznamech a fotografiích i další
projevy lidové kultury na Vysocku.
Vlastivědné muzeum pro Vysoké nad Jizerou a okolí bylo slavnostně otevřeno 16. 8. 1930. Dočkaly se tak
konečně uplatnění předměty, vystavené v pozoruhodné expozici Vysocka na Národopisné výstavě
českoslovanské v Praze 1895 a uložené od té doby na půdě radnice.
Sbor církve československé husitské, postavený ve Vysokém roku 1925, má pamětní síň zakladatele a
prvního patriarchy církve Karla Farského, který se narodil 26. 7. 1880 v nedalekém Škodějově.
 
Ochotnické divadlo oslavilo ve Vysokém roku 1986 dvousté výročí jeho vzniku. Hraje se také loutkové
divadlo, vzniká dětský taneční kroužek „Vrabčáci". Divadlo se jezdí hrát až do Belgie, Francie.
Národní přehlídky venkovských divadelních souborů. Místní ochotníci, jako pozorní hostitelé i
vděčné obecenstvo, vytvářejí jejich neopakovatelnou atmosféru. Představení, dvě denně po celý
týden, bývají zcela vyprodána. Během dne probíhají hodnotící semináře a kurzy divadelní praxe.
Denně vychází přehlídkový zpravodaj „Větrník". Dodnes je akce nazývána „Krakonošův
divadelní podzim" a funguje již od roku 1969.
 
Tělovýchova
TJ Jiskra Vysoké nad Jizerou.
Vysocký Ski klub. V roce 1951 byl vybudován lyžařský areál „Šachty" (lanovkový vlek dlouhý 900 m +
vyznačené běžecké tratě o délce od tří do pětadvaceti kilometrů). V roce 1951 byly dostavěny
skokanské můstky (78, 54, 25 a 17 m).
Fotbalový oddíl, který má již od roku 1944 za hřbitovem vlastní hřiště. V současné době se buduje
hřiště nové. Má být zhotoven umělý povrch „druhé generace" za 14 milionů korun.
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Volejbalové hřiště, které má k dispozici dva kurty, bylo otevřeno roku 1986 u místní sokolovny
Klub českých turistů ve Vysokém, do roku 1990 turistický oddíl TJ Jiskra má kolem stovky členů, pečuje o
72 km značených cest. Pořádá od roku 1977 „Pochod jarním krajem zapadlých vlastenců". Jeho trasy 50,
35, 25 a 15 km jsou zaměřeny převážně do Jizerských hor a jejich podhůří. V zimě pořádá
lyžařskou akci „Ve stopě první středoevropské padesátky" přibližně po týchž trasách.
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